

Projekt

z dnia 10.09.2025

Zatwierdzony przez

**UCHWAŁA NR
RADY POWIATU NOWOTOMYSKIEGO**

z dnia 2025 r.

**w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno - finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki
Zdrowotnej imienia doktora Kazimierza Hołogi w Nowym Tomyślu za rok 2024**

Na podstawie art. 12 pkt 11 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym (Dz. U. 2024 r. poz. 107 z późn. zm.) oraz art. 53a ust. 4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. z 2025 r. poz. 450 z późn. zm.), po zapoznaniu się z „Raportem o sytuacji ekonomiczno - finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej imienia Kazimierza Hołogi w Nowym Tomyślu za 2024 rok” uchwala się, co następuje:

§ 1. Pozytywnie ocenia się sytuację ekonomiczno - finansową Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej imienia doktora Kazimierza Hołogi w Nowym Tomyślu za 2024 rok stanowiącą załącznik do niniejszej uchwały.

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Zarządowi Powiatu.

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Zatwierdzam pod względem
formalnoprawnym

radca prawny Wojciech Lignowski

UZASADNIENIE
do uchwały nr .../.../2025
RADY POWIATU NOWOTOMYSKIEGO
z dnia 2025 r.

**w sprawie oceny sytuacji ekonomiczno - finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki
Zdrowotnej imienia doktora Kazimierza Hołogi w Nowym Tomysłu za rok 2024**

Art. 53a ust. 4 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 roku o działalności leczniczej nakłada na podmiot tworzący obowiązek dokonania oceny sytuacji ekonomiczno - finansowej samodzielnego publicznego zakładu opieki zdrowotnej. Realizując obowiązek ustawowy, Rada Powiatu Nowotomyskiego zobligowana jest do dokonania przedmiotowej oceny.

Podstawą oceny jest załączony do uchwały „Raport o sytuacji ekonomiczno - finansowej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej imienia Kazimierza Hołogi w Nowym Tomysłu za 2024 rok”, który został przedłożony Radzie Powiatu Nowotomyskiego przez Dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej imienia doktora Kazimierza Hołogi w Nowym Tomysłu w dniu 28 maja 2025 r.

Z powyższego Raportu wynika, iż za 2024 r. Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej imienia doktora Kazimierza Hołogi w Nowym Tomysłu osiągnął 54/70 pkt, w tym:

1. **wskaźniki zyskowości** - określają zdolność zakładu do wypracowania zysków z zaangażowanych kapitałów, a zatem określają ekonomiczną efektywność działalności. W związku z odnotowaniem zysku za 2024 r. wszystkie wskaźniki zyskowości osiągnęły wartości dodatnie i ukształtowały się na poziomie od 1,01% do 2,05%. W tej grupie wskaźników SPZOZ uzyskał **10/15** pkt:

- **wskaźnik zyskowości netto** - pokazuje jaką część przychodów stanowi odnotowany zysk lub strata. W ten sposób jest określana efektywność gospodarki finansowej w odniesieniu do relacji przychody ogółem - koszty ogółem podmiotu. Podstawą oceny zyskowości działalności gospodarczej jest wynik finansowy, który może być dodatni (zysk) lub ujemny (strata). Wskaźnik zyskowości netto w 2024 r. wynosi 1,01%, uzyskując tym samym ocenę 3/5 pkt.
- **wskaźnik zyskowości działalności operacyjnej** - określa ekonomiczną efektywność działania podmiotu, z uwzględnieniem działalności podstawowej oraz pozostałej działalności operacyjnej. Poziom tego wskaźnika świadczy o efektywności działania SPZOZ-u biorąc pod uwagę jego działalność podstawową i pozostałą. W 2024 r. w/w wskaźnik wyniósł 0,99 %, uzyskując tym samym ocenę 3/5 pkt. Wskaźnik ten koryguje wartość wskaźnika zyskowości netto, przychody i koszty finansowe.
- **wskaźnik zyskowości aktywów** - informuje o wielkości zysku lub straty przypadającej na jednostkę wartości zaangażowanych aktywów, czyli wyznacza on ogólną zdolność aktywów podmiotu do generowania zysku. Informuje o efektywności gospodarowania powierzonymi

środkami. Im wyższa jest wartość wskaźnika, tym korzystniejsza jest sytuacja finansowa podmiotu. Wskaźnik zyskowności aktywów w 2024 r. wyniósł 2,05 %, uzyskując ocenę 4/5 pkt.

2. **wskaźniki płynności** - określają zdolność zakładu do terminowego regulowania zaciągniętych zobowiązań krótkoterminowych. Ich optymalna wartość powinna mieścić się w przedziale 1,5 - 2,0 (dla płynności bieżącej) i powyżej 1,0 (dla płynności szybkiej). Wyniki uzyskane przez SPZOZ to 1,05 (dla płynności bieżącej) oraz 0,93 (dla płynności szybkiej) powinny stanowić sygnał ostrzegawczy przed utratą płynności finansowej. Łączna ilość zdobytych punktów to **16/25** pkt:

- **wskaźnik płynności bieżącej** - określa zdolność podmiotu do spłaty zobowiązań krótkoterminowych poprzez uptynnienie wszystkich środków obrotowych. Wskaźnik ten informuje, w jakim stopniu aktywa obrotowe pokrywają zobowiązania krótkoterminowe, daje ogólny pogląd na płynność finansową podmiotu. Wzrost wartości bieżącej płynności będzie wskazywał na poprawę zdolności przedsiębiorstwa do regulowania bieżących zobowiązań. Z kolei spadek wartości tego wskaźnika będzie sygnalizował pogorszenie tej zdolności. Wartość w/w wskaźnika SPZOZ w 2024 r. wynosi 1,05, uzyskując 8/12 pkt.
- **wskaźnik płynności szybkiej** - określa zdolność podmiotu do spłacania zobowiązań krótkoterminowych najbardziej płynnymi aktywami, tj. krótkoterminowymi należnościami i aktywami finansowymi. Optymalna jego wartość powinna mieścić się w przedziale (1,0 - 1,2). Spadek wartości poniżej 1,0 oznacza zachwianie płynności finansowej. SPZOZ w 2024 r. uzyskał wskaźnik 0,93, uzyskując 8/13 pkt.

3. **wskaźniki efektywności** - określają długość cyklu oczekiwania podmiotu na uzyskanie należności za świadczone usługi oraz okres, jaki jest potrzebny podmiotowi do spłacenia swoich zobowiązań krótkoterminowych. Uzyskane wartości wskaźników mówią o terminowym regulowaniu zarówno należności jak i zobowiązań. W tej grupie wskaźników Zakład uzyskał maksymalną liczbę punktów **10/10** pkt:

- **wskaźnik rotacji należności (w dniach)** - określa długość cyklu oczekiwania podmiotu na uzyskanie należności za świadczone usługi. Informuje, w ciągu ilu dni następuje spłata należności. Wskaźnik ten określa zatem czas zamrożenia środków pieniężnych w należnościach. Im wyższy poziom wskaźnika, tym podmiot ma większe trudności ze ściągalnością swoich należności, co może obniżyć zdolność do terminowego regulowania zobowiązań. Wartość wskaźnika należności w dniach powinien być możliwie niski. W/w wskaźnik za 2024 r. wynosi 25 dni, czyli Zakład oczekiwał 25 dni na uzyskanie należności za swoją sprzedaż, tym samym osiągnął najwyżej ocenianą wartość 3/3 pkt.
- **wskaźnik rotacji zobowiązań (w dniach)** - jest podstawowym wskaźnikiem oceny sytuacji finansowej szpitala. Wielkość wskaźnika powinna kształtować się na poziomie terminów płatności. Zbyt wysoka wartość wskaźnika może świadczyć o trudnościach podmiotu w regulowaniu swoich bieżących zobowiązań. Wskaźnik rotacji zobowiązań za 2024 r. wyniósł 21 dni, uzyskując ocenę 7/7 pkt.

4. **wskaźniki zadłużenia** – określają stabilność finansową podmiotu, który zależy w dużym stopniu od poziomu jego zadłużenia. W analizie wskaźnikowej samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej został wykorzystany wskaźnik zadłużenia aktywów, informujący, jaki jest udział

zobowiązań w finansowaniu aktywów SPZOZ-u. Drugim wskaźnikiem wykorzystywanym w analizie zadłużenia jest wskaźnik wypłacalności opisujący zdolność podmiotu do spłaty długu. Łączna uzyskana ilość punktów to **18/20**:

- **wskaźnik zadłużenia aktywów** - informuje o stopniu finansowania aktywów kapitałami obcymi. Wskaźnik zadłużenia aktywów ukazuje również stopień zabezpieczenia spłaty całości zadłużenia szpitala jego zasobami majątkowymi. Niska wartość tego wskaźnika, świadczy o małym uzależnieniu finansowym podmiotu, gdyż jego aktywa są finansowane w większym stopniu ze źródeł własnych. Wskaźnik zadłużenia aktywów SPZOZ wynosi 25% uzyskując ocenę 10 pkt.

- **wskaźnik wypłacalności** - określa wielkość funduszy obcych przypadającą na jednostkę funduszu własnego. Wskaźnik wypłacalności wynika z dodatniej wartości funduszu własnego i wynosi 0,61, uzyskując ocenę 8 pkt.

Wobec tego podjęcie uchwały jest zasadne.

PRZEWODNICZĄCY ZARZĄDU



Andrzej Wilkoński